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	Proposta di Deliberazione di Consiglio Comunale n° 19 del 01/02/2017



Settore: U.O.A. INFRASTRUTTURE E AMBIENTE
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL PIANO FINANZIARIO DEGLI INTERVENTI RELATIVI AL SERVIZIO DI GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI PER GLI ANNI 2017-2019.
RICHIAMATA la D.C.C. del 18 febbraio 2003, n. 10, immediatamente eseguibile, avente per oggetto “Gestione dei rifiuti urbani – Attuazione del sistema tariffario ai sensi del D.Lgs. n. 22/97 in sostituzione del sistema impositivo di cui al D.Lgs. n. 507/93 ed individuazione del soggetto gestore”;
VISTA la D.C.C. del 18 febbraio 2003, n. 12, con la quale veniva adottato il “Regolamento per l’applicazione della tariffa del servizio di gestione dei rifiuti solidi urbani”, e successive modificazioni ed integrazioni;

RICHIAMATA inoltre la D.C.C. del 10 marzo 2006, n. 14, avente ad oggetto “Gestione dei rifiuti urbani – Individuazione del soggetto gestore del servizio ed approvazione delle variazioni al regolamento comunale per l'applicazione della tariffa del servizio di gestione dei rifiuti urbani” con la quale è stato individuato in Quadrifoglio Servizi Ambientali Area Fiorentina S.p.A. il soggetto gestore a partire dall’anno 2006;

VISTA inoltre il “Regolamento per la disciplina della Tassa sui Rifiuti (TARI)” approvato con D.C.C. n. 25 del 28/03/2014 e s.m.i.;

VISTO che Quadrifoglio S.p.A., in quanto soggetto gestore del sistema integrato dei rifiuti urbani, su richiesta dell’Amministrazione Comunale, ha predisposto il Piano Finanziario degli interventi relativi al servizio di gestione dei rifiuti urbani 2017-2019, finalizzato alla successiva elaborazione ed applicazione della tassa sui rifiuti (TARI) di cui all’art. 1 commi 639 e seguenti della Legge 147 del 27/12/2013 (Legge di Stabilità 2014);

PRESO ATTO che Quadrifoglio S.p.A. ha trasmesso il suddetto Piano Finanziario al Comune di Sesto Fiorentino in data 31/01/2017;

VERIFICATO che ai sensi dell’art. 1 comma 683 della Legge di Stabilità per il 2014 il piano finanziario del servizio di gestione dei rifiuti urbani, redatto dal soggetto che svolge il servizio stesso, deve essere approvato dal consiglio comunale o da altra autorità competente a norma delle leggi vigenti in materia,

RILEVATO che il predetto documento risulta conforme a quanto previsto e disposto dall’art. 8, del D.P.R. 27.4.1999, n. 158 e successive modificazioni;

VISTO il Piano Finanziario in parola, presentato da Quadrifoglio S.p.A., costituente l’allegato 1 parte integrante e sostanziale del presente atto, così articolato:

1) Gli obiettivi di fondo dell’Amministrazione Comunale;

2) Il sistema attuale di raccolta e smaltimento;

3) Il programma degli interventi;

PRESO ATTO che i dati relativi all’andamento delle quantità totali di rifiuti sono stati elaborati da parte di Quadrifoglio S.p.A. sulla base degli andamenti storici delle stesse e sono suscettibili di variazione a seguito di attuazione delle procedure di riduzione dei rifiuti previsti nei protocolli regionali e provinciali siglati anche dal Comune di Sesto Fiorentino;

PRESO ATTO inoltre che il Piano Finanziario in approvazione è stato redatto con i dati a preconsuntivo 2016 e potrebbe subire modifiche a seguito dell’approvazione del bilancio consuntivo 2016 della società Quadrifoglio S.p.A., così come già accaduto con i precedenti piani finanziari approvati dall’Amministrazione Comunale;

VISTO il D.Lgs. 5 febbraio 1997, n. 22 e successive modificazioni, nonché il D.P.R. 27 aprile 1999, n. 158 “Regolamento recante norme per la elaborazione del metodo normalizzato per definire la tariffa del servizio di gestione del ciclo dei rifiuti urbani” e successive modificazioni;

VISTO inoltre il decreto legislativo n. 152 del 3 aprile 2006 avente ad oggetto “Norme in materia ambientale” che ha abrogato la tariffa di igiene ambientale così come definita dall’art. 49 del D.Lgs. 22/1997 dall’entrata in vigore del decreto stesso, salvo mantenere le discipline regolamentari vigenti fino all’emanazione del regolamento del Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio in materia di tariffa e fino al compimento degli adempimenti conseguenti;

VISTI i pareri espressi ai sensi dell’art. 49, comma primo, del D.Lgs. n. 267/2000;

DELIBERA

Per le motivazioni di cui in premessa:

1) di approvare il “Piano Finanziario degli interventi relativi al servizio di gestione dei rifiuti urbani” relativo agli anni 2017-2019, costituente l’allegato 1, parte integrante e sostanziale del presente atto;

2) di disporre che copia del presente atto sia trasmesso all’Osservatorio Nazionale dei rifiuti, ai sensi dell’art. 9 del D.P.R. n. 158/1999, nonché alla società Quadrifoglio S.p.A.
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