III COMMISSIONE CONSILIARE

Tutela dell’ambiente, Edilizia pubblica, Lavori pubblici, Trasporti, Viabilità, Polizia Urbana

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21 FEBBRAIO 2017
L’anno 2017 il giorno 21 del mese di Febbraio alle ore 17:00 nella Sala Riunioni dell’edificio “Sala Consiliare 5 Maggio” (piano 2°) sito in Sesto Fiorentino – piazza Vittorio Veneto, si è riunita la 3^ Commissione consiliare per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni;
2. Approvazione del verbale della seduta del 01/12/2016;
3. Declassificazione della strada vicinale di via di Roncastaldo;
4. Affidamento in House Providing a Consiag Servizi Comuni Srl di Prato del servizio di manutenzione all-inclusive dei varchi ZTL e dell’eventuale spostamento di un varco ZTL sul territorio comunale di Sesto Fiorentino;
5. Varie ed eventuali.
Sono presenti i componenti della 3^ Commissione, Consiglieri:

Barducci Andrea – Presidente

Guarducci Andrea

Rogai Vanna
Gambacorta Giuliano

Pacchiarotti Mara (in sostituzione di Madau Jacopo su delega dello stesso)
Marzocchini Marco
Terzani Serena
Calzolari Marco

Tauriello Maria

Cavallo Pietro Pompeo

Sono inoltre presenti l’Assessore alla Mobilità e Viabilità Diana Kapo ed il Responsabile del Servizio Ambiente, Dott. Alessandro Ciullini.
Assiste, con funzioni di Segretario, la Dr.ssa Miriam Gallo.

Il Presidente apre la seduta mettendo in approvazione il verbale della seduta del 1 dicembre 2016, inviato in copia a tutti i componenti la Commissione che, in mancanza di osservazioni, si intenderà approvato. La Consigliera Tauriello chiede una modifica che viene prontamente apportata. La Commissione approva.

Il Presidente introduce il terzo punto all’ordine del giorno ripercorrendone l’iter: è stata presentata una richiesta da parte del primo frontista nel 2016 alla quale sono seguite due deliberazioni del Commissario Prefettizio. Per questa strada era già stata fatta una richiesta di declassificazione nel 1997, nel 2002 era stato espresso parere favorevole da parte dell’Assetto del Territorio ma la delibera non è mai stata esaminata dal Consiglio comunale. La Conferenza dei Servizi ha dato parere favorevole a dicembre 2016. Nella richiesta si chiede di declassificare un tratto di strada di 60 m ma, a seguito di sopralluogo dei tecnici del Comune, si è deciso di declassificarla integralmente.
L’Assessore Kapo sottolinea come sia stato fatto un sopralluogo molto approfondito perché la situazione era rimasta per molto tempo in sospeso. In alcuni tratti la strada non esiste più, si è manifestata anche l’esigenza dei frontisti di declassificarla e, come conseguenza del sopralluogo effettuato, i tecnici hanno ritenuto che si dovesse procedere alla totale declassificazione.

La Consigliera Pacchiarotti chiede se la strada vicinale sia ad uso privato.

Il Dott. Ciullini risponde che sono tutti viottoli, di strada non è rimasto niente.

La Consigliera Rogai ricorda che si trattava di una strada vicinale di uso pubblico, quindi chiunque poteva passare per questa strada. A tal proposito chiede se sia interdetto il passaggio anche ai frontisti e se vi è possibilità di passaggio pedonale.

Il Dott. Ciullini risponde che le strade vicinali sono strade private ad uso pubblico. Inoltre, avendo un uso pubblico, il Comune in teoria dovrebbe partecipare alle spese di manutenzione.
L’Assessore Kapo afferma che sulla strada ci sono già diverse catene. E’ stata presa la decisione di declassificare per mantenere uno spirito di linearità, anche perché altrimenti su questa strada bisognerebbe fare un intervento importante. E’ stato lo stesso frontista (unico che ne usufruisce) a chiedere di declassificarla.

La Consigliera Tauriello chiede se esiste un Regolamento comunale per la gestione delle strade vicinali ad uso pubblico.
L’Assessore Kapo risponde che non c’è, ma è una riflessione che è al vaglio degli uffici.

La Consigliera Rogai chiede se è possibile avere la classificazione delle strade.

Il Dott. Ciullini risponde che esiste un elenco ma andrebbe fatta una ricognizione su tutte le strade vicinali classificate e valutarne l’eventuale declassificazione.

L’Assessore Kapo sostiene che, compatibilmente con il quadro che si ha davanti, l’Amministrazione ha la volontà di approvare un Regolamento. Lo stimolo viene anche dai cittadini che presentano continue problematiche.

Il Presidente chiede se non sia possibile premunirsi riguardo al fatto che venga proibito l’accesso anche pedonale a questo sentiero.

Il Dott. Ciullini risponde che deve essere manifesta la volontà di fare un percorso pedonale pubblico che poi però andrebbe anche manutenuto.

La Consigliera Rogai ricorda che quando è stata istituita l’ANPI era prevista una rete di sentieri e poteva essere quella l’occasione per un ripristino della segnaletica.
Il Dott. Ciullini risponde che i sentieri dell’ANPI non sono pubblici e quindi hanno una regolamentazione diversa.

La Consigliera Rogai fa notare come via delle Palaie sia un esempio di strada vicinale ad uso pubblico, non è caduta in disuso, ma anzi, quando c’è stata la frana sulla panoramica, era la via di accesso a Sesto. Si potrebbe fare uno studio e farla salire di classificazione perché è diventata una via di comunicazione tra la panoramica ed il capoluogo.

Il Presidente introduce brevemente il quarto punto all’ordine del giorno.
L’Assessore Kapo afferma che è stata fatta una valutazione di ammodernamento dell’impianto, la tecnologia è migliorata e l’impianto si è perfezionato. E’ stata inserita l’eventualità dello spostamento per essere liberi in futuro di farlo senza dover rifare il contratto o ridiscuterlo.

Il Presidente fa un’osservazione sull’art. 5 del contratto: il corrispettivo da versare è la somma dei costi di manutenzione più l’eventuale spostamento ma forse è meglio suddividerlo perché non è detto che lo spostamento venga poi effettuato. L’osservazione viene accolta.

Il Consigliere Calzolari chiede perché il contratto abbia durata di sessanta mesi. E’ un periodo lungo per la gestione del servizio, anche oltre la durata della legislatura. Sostiene inoltre che nell’art. 7 del contratto non sono riportati quali tipi di controllo saranno fatti.
Il Dott. Ciullini risponde che lo spostamento del varco è stato inserito perché in sede di capitolato sono state inserite tutte le possibili alternative. Il rinnovo è solo un rinnovo tecnologico delle macchine, cinque anni è il termine standard per cui una macchina diventa obsoleta. Il controllo dell’affidamento di fatto viene da sé. Il funzionamento è controllato dalla Polizia Municipale che segnala repentinamente eventuali anomalie. Il monitoraggio è costante ed è invariato rispetto ad un funzionamento già acquisito da tempo e ritenuto valido. L’unico aspetto da valutare è lo spostamento. L’offerta di Consiag è la migliore sul mercato anche per lo spostamento.
La Consigliera Tauriello chiede se sia stata fatta un’indagine di mercato per valutare lo spostamento.

L’Assessore Kapo risponde che il Comune ha diversi servizi con Consiag ma per correttezza è stata fatta una valutazione sul mercato per essere convinti di aver fatto la scelta giusta.

La Consigliera Tauriello chiede come sia stato valutato il campione.

Il Dott. Ciullini risponde che è stato messo a base di gara un capitolato, è stato passato all’Ufficio Gare che ha fatto una vera e propria indagine di mercato. Ha partecipato una sola ditta.

L’Assessore Kapo specifica che altri Comuni non hanno questa consuetudine, vanno avanti con l’affidamento diretto. L’Amministrazione di Sesto ha voluto percorrere una strada diversa.

Il Consigliere Calzolari chiede quando saranno pagati questi soldi.
Il Dott. Ciullini risponde che l’allegato è diviso in due parti: una è il rinnovo del canone annuo, per l’altra, se ci sarà l’esigenza, sarà fatto un passaggio in Giunta e impegnata la somma per lo spostamento.

Il Consigliere Calzolari chiede se, nel caso in cui lo spostamento non dovesse essere fatto, si abbia la certezza che altri non avrebbero fatto offerte migliori per il solo rinnovo delle telecamere.
Il Dott. Ciullini risponde che sono state richieste offerte separate.

Il Presidente, riferendosi al punto 2.2 dell’allegato, chiede quale sia la piazzetta dedicata alla sosta a pagamento.
L’Assessore Kapo risponde che si tratta di quella sotto la farmacia Ragionieri.

Il Presidente, rileggendo il punto 2.4 dell’allegato, chiede se l’attivazione del servizio sia prevista entro 90 o 120 giorni.
Il Dott. Ciullini risponde che viene garantita la continuità del servizio.

La Consigliera Terzani chiede quali sono le telecamere della ZTL interessate dal contratto e dove verrebbe eventualmente spostata la telecamera.

Il Dott. Ciullini risponde che è interessato dal contratto solo il varco di via Gramsci. La telecamera di Largo V Maggio è ancora attiva con un altro contratto.

L’Assessore Kapo afferma che l’ipotesi di spostamento è ancora in fase di valutazione, si sta valutando sia l’impatto di traffico che l’utilità fattiva sulla continuità della ZTL.

Il Consigliere Cavallo ricorda come sia stato fatto un confronto in campagna elettorale con i commercianti per spostare la telecamera dopo piazza Ginori e invertire il senso di marcia di via Contini.
L’Assessore Kapo tiene presente l’esigenza da parte dei commercianti di rivitalizzare il centro, infatti sono in valutazione varie proposte. Sono state impostate in diverse aree della città le “zone 30” e sono installati vari dissuasori per ridurre la velocità e avere una maggior sicurezza. Sono in programmazione per l’estate diversi interventi importanti.

Il Consigliere Marzocchini fa notare come su via Pasolini si registri una differenza notevole con i dissuasori.
La Consigliera Tauriello chiede se siano previsti progetti per riqualificare la zona dell’Osmannoro.

L’Assessore Kapo risponde che c’è un dialogo con la Città Metropolitana, si sta valutando come intervenire compatibilmente con le risorse disponibili. Saranno fatti degli interventi anche sull’anello ciclabile.

Il Presidente, dopo aver ringraziato gli intervenuti, dichiara chiusa la seduta alle ore 18:00.

         Il Presidente                                                                                                                       Il Segretario         Prof. Andrea Barducci                                                                                                         Dr.ssa Miriam Gallo

