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	Proposta di Deliberazione di Consiglio Comunale n° 30 del 15/02/2017



Settore: U.O.A. INFRASTRUTTURE E AMBIENTE
OGGETTO: AFFIDAMENTO IN HOUSE PROVIDING A CONSIAG SERVIZI COMUNI SRL DI PRATO DEL SERVIZIO DI MANUTENZIONE ALL-INCLUSIVE DEI VARCHI ZTL E DELL'EVENTUALE SPOSTAMENTO DI UN VARCO ZTL SUL TERRITORIO COMUNALE DI SESTO FIORENTINO.
PREMESSO che:

· dall’anno 1986 nel centro cittadino è stata istituita la ZTL nel perimetro compreso ta il Largo 5 Maggio, la Via Felice Cavallotti e un tratto della Piazza V. Veneto (tratto tra la Via Cavallotti e la Via Dante Alighieri) e che con successive modifiche e integrazioni tale zona è stata ampliata alla Via Gramsci (tratto tra Viale della Repubblica e Via Alessandro Volta), Via Matteotti (nel tratto tra Piazza Ginori e Via Contini), Via Dante Alighieri;

· con determinazione n. 29/2003 del Dirigente del Settore Servizi Finanziari è stato affidato alla Soc. Project Automation l’appalto per la fornitura e posa in opera di un sistema di controllo automatizzato degli accessi alla ZTL;

· con deliberazione del Consiglio Comunale n. 44 del 27.06.2008 sono state affidate in house providing a Consiag Servizi srl, per la durata di 5 anni, le attività relative al servizio di videosorveglianza cittadina e sistema di sicurezza per la rilevazione automatizzata delle infrazioni stradali, comprendente tra l’altro il sistema automatico delle funzioni necessarie per l’accertamento delle violazioni alle autorizzazioni all’accesso alla ZTL;

· il contratto di servizio, di durata quinquennale, è stato stipulato in data 16.07.2008 (Rep. 20206) con decorrenza individuata dalla data di avviamento dei singoli servizi;

· con deliberazione della Giunta Comunale n. 213 del 06.12.2011 sono stati approvati la sostituzione del sistema automatico per l’accertamento delle violazioni all’accesso alla ZTL fornito dalla Soc. Project Automation con l’impianto “EnVES EVO” fornito dalla Società Consiag Servizi srl;

· con determinazione n. 131 (R.G. 1287) del 13.12.2011 del Dirigente del Settore Polizia Municipale e Mobilità sono stati affidati alla Società Consiag srl, ai sensi dell’art. 8 del contratto di servizio, la fornitura e l’attivazione nei due varchi di Largo 5 Maggio e Via Gramsci alt. Viale della Repubblica, del sistema di rilevazione automatica accessi abusivi in ZTL;

· l’attivazione del suddetto servizio è avvenuta in data 01.03.2012 (scadenza 28.02.2017);
RICORDATO che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 92 del 12.12.2013 si confermavano gli affidamenti in essere a favore della Consiag Servizi srl ritenendo gli stessi legittimamente affidati in ragione della sua natura in house e della conseguente applicabilità nel caso di specie della modalità del cd “controllo analogo”;

DATO ATTO che nel corso dell’anno 2014 il Comune di Sesto Fiorentino, con deliberazione CC n. 31 dell’08.04.2014, ha dismesso la propria partecipazione in Consiag Servizi s.r.l. in favore della società Consiag Servizi Comuni s.r.l., a totale capitale pubblico, dando atto del passaggio di tutti gli affidamenti dei servizi in essere da Consiag Servizi srl a Consiag Servizi Comuni srl alle stesse condizioni e termini economici di cui ai precedenti contratti;

DATO ATTO che:

· il Comune di Sesto Fiorentino è socio della quota pari al 5,99% della società Consiag Servizi Comuni s.r.l., società a totale capitale pubblico appositamente costituita quale “Società in house” , e dunque quale soggetto strumentale, organizzato dagli Enti Locali, per lo svolgimento comune, in maniera unitaria e coordinata, di servizi ed attività funzionali ai soci, e dunque in possesso dei requisiti previsti dall’ordinamento comunitario e nazionale per la ricezione legittima di affidamenti in house;

· dallo Statuto costitutivo si evince che la società può svolgere attività esclusivamente per gli Enti locali soci; lo Statuto prevede inoltre specifici accorgimenti idonei ad assicurare l’esercizio del “controllo analogo” da parte degli Enti soci ed affidanti; inoltre gli enti affidanti sono garantiti con strumenti di indirizzo, coordinamento e controllo sulle specifiche attività affidate, attraverso i disciplinari di affidamento;

· Consiag Servizi Comuni s.r.l. è inoltre società in possesso dei necessari requisiti aziendali di competenza e di specializzazione per lo svolgimento delle attività di interesse dell’Amministrazione;

DATO ATTO altresì che la gestione in house del sistema automatico delle funzioni necessarie per l’accertamento delle violazioni all’accesso alla ZTL in essere dall’anno 2012 ha garantito risultati soddisfacenti per l’Amministrazione Comunale in quanto ha implementato in modo efficace il rispetto delle norme di circolazione stradale;
CONSTATATO che è intenzione dell’Amministrazione Comunale affidare le attività relative alla gestione e manutenzione dei varchi ZTL presenti sul territorio comunale alla Società Consiag Servizi comuni s.r.l., anche in considerazione dei risultati conseguiti fino ad oggi;
CONSIDERATO che:
· si rende necessario procedere al rinnovo dell’affidamento del servizio di gestione e manutenzione dei varchi ZTL presenti sul territorio comunale, vista la scadenza del vigente contratto del 28.02.2017;
·  a seguito di valutazioni sulla possibile riorganizzazione della zona a traffico limitato del Comune di Sesto Fiorentino,  è emersa la eventualità di procedere allo spostamento del varco ZTL di Via Gramsci in una posizione più idonea per la circolazione stradale;
· è stata pertanto effettuata da parte dellìUfficio Contratti un’indagine di mercato in regime di concorrenza per garantire la maggior efficienza, economicità e qualità del servizio reso per l’A.C.;
· le proposte tecnico-economiche più convenienti risultano essere quelle offerte dalla società partecipata Consiag Servizi Comuni srl, sotto riportate:
● Manutenzione all-inclusive dei 2 varchi telematici ZTL:

Canone annuale  € 17.250,00 oltre IVA al 22% (canone mensile € 1.437,50 oltre IVA)

● Spostamento di un varco ZTL sul territorio comunale:

Unica rata al collaudo dell’impianto ed attivazione dello stesso: € 9.875,00 oltre IVA al 22%
per un totale di € 96.125,00 oltre IVA al 22% per l’intero periodo di 5 anni;
VALUTATO che la proposta del canone di manutenzione annuale di Consiag Servizi Comuni srl è notevolmente migliorativa rispetto alle condizioni tecnico-economiche praticate in passato dal soggetto gestore;

RITLEVATA l’opportunità della prosecuzione del servizio di gestione e manutenzione dei varchi ZTL presenti sul territorio comunale, per garantire la sicurezza cittadina e la regolazione, in condizioni di sicurezza della circolazione stradale nel centro cittadino;
VISTO lo schema di contratto redatto dal Servizio Mobilità e Viabilità dell’UOA Infrastrutture e Ambiente del Comune di Sesto Fiorentino e condiviso con Consiag Sevizi Comuni s.r.l., regolante i rapporti tra il Comune e la società Consiag Servizi Comuni s.r.l., da stipulare successivamente all’approvazione del presente atto di affidamento del servizio, allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale (ALLEGATO 1);
VISTA la “Valutazione tecnico-economica per il rinnovo della manutenzione all-inclusive dei varchi ZTL e per lo spostamento di un varco ZTL sul territorio del Comune di Sesto Fiorentino” redatta da Consiag Servizi Comuni srl, allegata alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale  (ALLEGATO 2);
DATO ATTO del rispetto dell’articolo 192 del D. Lgs. n. 50 del 18.04.2016 “Regime speciale degli affidamenti in house”, in quanto l’Amministrazione Comunale con pec prot. 30109 del 19.05.2016 ha rivolto ad ANAC domanda di iscrizione nell’”Elenco” delle Amministrazioni Aggiudicatrici e degli Enti Aggiudicatori, di cui all’art. 192 1° comma del nuovo Codice degli Appalti;

CONSIDERATO pertanto che sussistono le condizioni per affidare a Consiag Servizi Comuni s.r.l. le attività relative all’eventuale spostamento di un varco ZTL sul territorio comunale e al servizio di manutenzione all-inclusive dei varchi ZTL per la durata di 5 (cinque) anni, dal 1° marzo 2017 al 28 febbraio 2022; 
DATO ATTO che l’importo sopra richiamato dovrà trovare copertura finanziaria sul capitolo PEG 27410 “Leasing: servizio Traffico”;

DATO ATTO che ai sensi dell’art. 31 del D. Lgs. 50/2016, il Responsabile del Procedimento è il Responsabile del Servizio Mobilità e Viabilità, Dott. Alessandro Ciullini;

VISTO il D Lgs. 33/2013 in materia di amministrazione trasparente;

VISTI i pareri espressi ai sensi dell’art. 49, comma primo, del D. Lgs. 267/2000;

DELIBERA

– Di affidare in house providing, per le motivazioni espresse in narrativa e che qui si intendono integralmente riportate, a CONSIAG SERVIZI COMUNI s.r.l. di PRATO, P.I. e C.F. 02296760974, le attività relative all’eventuale spostamento di un varco ZTL sul territorio comunale di Sesto Fiorentino e al servizio di gestione e manutenzione all-inclusive dei varchi ZTL  per la durata di 5 (cinque) anni, dal 1° marzo 2017 al 28 febbraio 2022; 
1) – Di approvare lo schema di contratto regolante i rapporti tra il Comune e la società Consiag Servizi Comuni s.r.l., da stipulare successivamente all’approvazione del presente atto di affidamento del servizio, allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale (ALLEGATO 1); 

2) – Di approvare altresì la “Valutazione tecnico-economica per il rinnovo della manutenzione all-inclusive dei varchi ZTL e per lo spostamento di un varco ZTL sul territorio del Comune di Sesto Fiorentino (ALLEGATO 2)

3) - Di dare atto che la spesa prevista per l’intera durata contrattuale di cinque anni per le attività relative all’eventuale spostamento di un varco ZTL sul territorio comunale di Sesto Fiorentino e al servizio di gestione e manutenzione all-inclusive dei varchi ZTL ammonta ad € 96.125,00 oltre IVA al 22%, di cui € 86.250,00 oltre IVA per la manutenzione all-inclusive dei varchi ZTL ed € 9.875,00 oltre IVA per lo spostamento di un varco ZTL sul territorio comunale;

4) -  Di dare atto che l’ importo sopra richiamato  troverà copertura finanziaria sul capitolo PEG 27410 “Leasing: servizio Traffico”;

5) - Di dare atto che, ai sensi dell’art. 31 Del D. Lgs. 50/2016, il Responsabile del Procedimento è il Responsabile del Servizio Mobilità e Viabilità della UOA Infrastrutture e Ambiente, Dott. Alessandro Ciullini;

6) - Di individuare nel Responsabile della UOA Infrastrutture e Ambiente il soggetto che procederà alla sottoscrizione del contratto di servizio, previa assunzione, con apposito atto, dei relativi impegni di spesa;

7) – Di dare mandato al suddetto Responsabile UOA di porre in essere tutte le azioni necessarie per l’esecuzione della presente deliberazione, compresa quella di integrare, completare, precisare il contenuto del contratto di servizio, a condizione di non modificarne le parti sostanziali.
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